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Teorie

Poznamka 1 (Homogenni rovnice — pievod na separované proménné). Rovnici ¢y =

=y

y ~ ’ . . ’ . -~ s’ . . ’
f (5) lze prevést na rovnici se sepaprovanymi proménnymi substituci z(x) e

Definice 2. Linedrni diferencidlni rovnici proniho rddu rozumime rovnici tvaru

Y +p(z)y = q(z), (1)

kde p, ¢ jsou funkce na daném intervalu (a,b).

V dalsim budeme predpokladat, Ze p, g jsou spojité funkce. Pak kazdé feSeni rovnice
je tifdy C*.

Homogenni linedrni diferencidlni rovnict pruniho #ddu budeme rozumét rovnici tvaru

Y + p(x)y = 0.

Poznamka 3 (Bernoulliho rovnice). Rovnici y’ = a(z)y+b(x)y® lze prevést na linedrni
rovnici pomoci substituce z = y' .

Algoritmus pro linearni ODR

1. Uvazujeme interval (a, b), na kterém déle pracujeme, a upravime rovnici na linedrni.

2. Najdeme feSeni yr homogenni rovnice pomoci separace proménnych, nezapomen-
eme na konstantu. (Vyjde e”’@+¢ kde P(z) = [ p(z)dz.)

3. Piepiseme c na c(x) - odted je to funkce. Dosadime do ptivodni rovnice s pravou
stranou.

4. Hodné se toho pokrati, ze zbytku vyjaddiime ¢/(x) a spocteme ¢(z). Tim najdeme
yp.

5. y =yg + yp (Nebo prosté dosadime za vyslou konstantu.)

6. Je-li nutno, nalepime - to se stava jen v piipadé, ze puvodni rovnici bylo tieba
upravit.

7. Piipadné aplikujeme podminky.
Hinty

/lnxdx:/l-lnxdx

; d sina:d
an xdx = T : 9w
COS T sin2z = 2sinz cosx
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9 1+ cos 2z
cos” T = ——F7——
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Priklady

1. Najdéte Teseni diferencialnich rovnic

(a) ¥ +y=e"

(b) a2y —y = 2?

() y —ay=e"7"

(d) ytgr—y=1

() ¥ =—2y+ %, y(1)=3

) ¥ =y+e”,y?2)=-3

(g) ¥ — 2L =22

() o = 224 =1 443, y(1) = -1
() 2y + (z+ 1)y = 3227

(4) =y’ +2y =3z, y(0) =0

Zkouskové priklady
2. Najdéte teSeni diferencidlnich rovnic

() ¥+ =e

(®) v —ylnz = 2%

(c) 2y — 2y = 22*

(k) ¥ +ycosx =sinzcosz, y(0) =1
1) Q-2?)y +azy=1,

(m) ¢ — ySSe = 2sinx

() of + 3y =

(o) ¥ +y=cosz

() 2y — =2

(q) ¥ +ytg x = cos? m,

(1) ¥ —2yz =z — 2% y(1) =1

() ¥ + 755 = =, y(0)

=1

(d) o + 322y = e *osing

() v(1+2%) + o

arctanx

(f) y/ + 1_T_ym2 =1

Separované proménné — homogenni rovnice

3. Najdéte tegeni diferencidlnich rovnic

(a) zy = zes +y
(b) zy/ —y(1+In¥) =0

Bernoulliho rovnice
4. Najdéte feseni diferencidlnich rovnic

22

(a) ¥ — oy = —y’e”
(b) zy’y’ =2 +y°

(c) ¥ + 2xy = 2293

= 22(1+ 2?)
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